

她把家里的书搬出来,全家把厂房改成书舍…… 全职妈妈创办公益书舍 打造乡村阅读“乌托邦”



■本报记者 王丽清 李想
通讯员 陈鸿图 张珑珑 文/图

临近早上9点,阳光愈加明亮而热烈,南安市诗山镇红星村,一个宁静角落的书舍已然准备迎接新的一天。随着代理馆长轻轻转动钥匙,书舍的大门缓缓被打开,早已在外等候的读者们有序步入书舍,直奔书架处,寻找自己喜欢的图书。

这间装了3600多册图书的书舍,是全职妈妈郑书园,在半年内陆续投入8万余元,给乡村孩子们打造的公益书舍。

郑书园给它取名“三牧公益书舍”,“三牧”寓意“牧书、牧人、牧心”,象征引导、陪伴、关爱的教育理念。

想把自家的书分给他人看

踏入三牧公益书舍,一股宁静而温馨的书香气息扑面而来。屋内的光线柔和而均匀,4个书架中,3600多册图书琳琅满目。

正值暑假,孩子们纷纷来到书屋阅读。他们“啃”着书本,一双双明亮的眼眸闪烁着好奇的光芒。“我每天都会来书舍看书,这里的图书种类很多。”学生黄静怡说,她暑假最喜欢和小伙伴们一起来这里阅读了。

“这间书舍是我儿媳妇郑书园、儿子吕欣鑫筹办的。”正在整理书架的吕敦林说,他们的初衷是想助力乡村振兴,让图书能够走进农村的各个角落,让乡村的小孩子也能感受到城市小孩子学习阅读环境,拓宽孩子们的知识面。

吕敦林告诉记者,平时,郑书园全职在厦门带孩子,家中有3个孩子都非常热爱阅读。公益书舍的创办源于一次偶然间的发现。

去年暑假,郑书园带着孩子们回到红星村老家走亲访友。她发现,农村孩子的阅读量比较小,且不方便出远门看书。她在心里暗想:能不能办一所公益图书室,把家里的书籍分给附近的孩子们看呢?

一听郑书园的想法,全家人纷纷支持。大家一拍即合,共同把家中一处近100平方米的厂房改造成书舍。

场地有了,图书呢?

军民携手一家亲 驻地部队与眉山外寨村结对共建

本报讯(通讯员 石倩雯 记者 王丽清)近日,驻地某部队与南安市眉山乡外寨村开展结对共建活动。

据了解,2023年1月,该部队与外寨村结对共建,成立成功爱民基金及成功助学基金,推进外寨村公益事业和教育事业发展。在今年的结对共建活动中,该部队共捐赠2万元,支持外寨村奖学助学,为莘莘学子送上金秋暖意。

活动中,此次获得奖学金的福州大学学生苏景瑄和福建师范大学研究生新生苏倩颖分别为大家分享了宝贵的学习经验。他们的精彩分享让在座的同学们受益匪浅。

惠及64名师生 官桥东头村颁发奖学奖教金

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 曾美容 林亚惠)近日,南安官桥镇东头村热闹非凡,碧石小学陈光曦奖学教金颁发仪式举行。

据了解,本次活动共发放奖教资金33108元、奖学资金89000元,惠及碧石小学64名师生。

据悉,东头村乡贤陈光曦于2018年4月捐资100万元创立碧石小学陈光曦教育基金,7年来,已有400名师生获奖,共发放奖金70多万元。为鼓励东头村多出人才,陈光曦于2023年再次捐100万元到基金会,是年,出资改善碧石小学教室LED黑板和办公室设施。此外,陈光曦还捐资前溪桥改建工程款60万元,捐资100万元用于五峰中学改建工程,为慈云寺捐资100万元等。



当地不少孩子成为三牧公益书舍的常客。

郑书园一边把厦门家中的1200余本图书搬回老家,一边向亲朋好友发出捐书的倡议。

在解决了场地和书籍的问题后,今年2月,公益书舍顺利“开张”。半年下来,三牧公益书舍的藏书已经增至3600多本,涵盖文学、历史、科学艺术等各个领域。

从借书者变成志愿者

很快,公益书舍在村里大受孩子欢迎。每到周末,书舍里总是挤满了人。家长们纷纷带着自己的孩子来这里阅读,知道三牧公益书舍的人也越来越多了,有的从隔壁村庄赶来,有的从码头镇赶来,认识的、不认识的都有……

“自己平时待在厦门,怎么才能让书舍常开呢?”郑书园想到了招募志愿者。

“我们招募成人志愿者和小志愿者。”郑书园说,小志愿者是小学一至六年级的孩子,希望他们周末至少能在书舍帮忙半天。

红星村的初中生吕伟超,就是一名志愿者。每天,他都会来书舍看书。在自己阅读的同时,他也会帮忙做些力所能及的事,比如打扫卫生、整理书柜,有时也会帮忙辅导低年级小

朋友的作业。

7月30日五颗星、7月31日五颗星……志愿者服务登记表上详细记录着吕伟超的服务表现。

如何借阅图书呢?吕伟超告诉记者,读者可以办理一张借阅卡,每张借阅卡后面都有一个二维码,每本书后面也有一个二维码,志愿者用手机里的小程序扫描一下两个二维码,就可以完成图书借阅办理。

谈起加入志愿者的初衷,吕伟超说,他想把这些书籍分享给更多人。

“我很喜欢这里。”“我要把这里的书都看完。”“我希望它一直开下去”……看着那一张张充满对知识渴望的小脸,郑书园更加坚定了创办书舍的初心。

“胸藏文墨怀若谷,腹有诗书气自华。孩子们对知识的渴望是三牧公益书舍成长的动力。”郑书园希望,未来三牧公益书舍能继续发挥其在乡村文化建设中的作用,让孩子们有好书、看好书。

寻找更多志同道合者

读万卷书,还要行万里路。“书舍也可以不只是书舍。”郑书园想。

于是,从读书到体验,从借阅到分享,三牧公益书舍还经常举办公益活动。

动:父母课堂“如何沟通,孩子才会听?”岩溶的超级风景科普分享会,爱护牙齿大作战、《100岁的鱼》绘本课堂、《鲁仲连义不帝秦》古文课堂、跆拳道初体验、日本语初体验……这一切,让小小的书舍成为孩子们奔向知识远方的阶梯。

书舍公益授课的老师,除了郑书园从厦门、泉州、南安市区各地招募而来的志愿者,她自己的儿子——今年12岁的吕牧歌和8岁的吕牧畋也在她的推动下,利用假期给小朋友们上了一堂《岩溶的超级风景》分享会。

记者了解到,9月开学后,三牧公益书舍还将新增一间绘本室,目前正在完善中。“我在筹备当地的绘本领读人培训,但是人员不好找。”郑书园说,下个月,她想让书舍每天下午放学后都能加开一个小时到一个半小时,但是目前最欠缺的就是管理人员。

“对于代理馆长,我是有一定要求的,虽然工作时间短,但愿意来的人不多。”为了能让书舍能长久持续运营下去,郑书园不仅出资聘请代理馆长,还亲自参加阅读推广人课程、交流会等,与同行的人共同探讨。“方案已经有了,但是我需要跟我一起实施的人,可能是资源还没链接上,目前,我还没有找到志同道合的人。”

“九都镇终于有公交车了” 村民携家带口打卡152路公交



不少九都群众前来体验公交服务。

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈琼茹 文/图)“九都镇终于有公交车了,家门口就能坐公交车出行,别提多方便了!”25日,村民陈阿姨领着孙子搭上了近日开通的152路公交车,开开心心地出门了。

这几天,和陈阿姨一样带娃出门体验公交车,到周边乡镇游玩的九都镇群众不在少数。

自8月22日152路公交开通运营以来,九都镇结束了没有公交的历史,“公交开进山区乡镇”成了村民们热议的话题,也吸引着大家乘车出家门,感受南安城乡发展。

25日11时许,记者在梅山镇搭上了前往九都的152路公交车。刚上车,记者就看到车厢里几乎坐满了乘客,大部分是大清早就从家门口出门的九都群众。

“这两天,我约了妯娌,早上8点就出来搭车体验,去罗东的商场购物,来回都是坐公交车,真的太实惠了。”九都镇金圭村的黄阿姨开心

地告诉记者,以前九都镇没有公交车,客运班车也是少之又少,大家出行大多是搭摩托车,十分不便。

“现在,新能源公交车里开着空调,车内干净卫生,司机开车稳稳当当的,乘客坐着感觉十分舒适,老人想出一趟门也变得简单了。”乘客陈阿婆也打开了话匣子,当天,她趁着暑假还没结束,带着孙子搭车前往梅山的新华书店看书,别提多开心了。

记者发现,这条公交线路的开通,还吸引了公交爱好者前来打卡。“这是我第一次打卡家乡的公交,一路上,路修得很好,乡村的景色也很不错,透过公交的‘窗口’我看到了家乡的变化,也感受到大家对于乡村振兴的获得感。”在泉州培元中学读书的罗东学子黄睿告诉记者,他正在用手机拍摄152路公交的行车过程,后续,他将会制作成视频,宣传这条公交线路,也为乘客搭乘该线路提供便利。

“152路公交的开通,对沿线群众来说是一件实实在在的好事,实事,不仅有利于九都镇文旅产业的进一步发展,吸引更多周边乡镇群众前来九都观光旅游,也将很好地带动九都群众通过公交出行购物、游玩,促进片区的城乡融合,丰富群众的乡村生活,助力乡村振兴。”金圭村党总支书记、村委会主任黄德宗认为。

据悉,九都镇至梅山镇152路公交共覆盖3个乡镇,9个自然村,将着力满足周边乡镇群众的就医、就学及出行购物等需求。其中,梅山早班车6:40发车、末班车17:40发车,九都早班车6:40发车、末班车18:20发车,每天6趟次,采取无人售票、起步2元、分段收费的方式进行。

“公交开通后,我们将通过一段时间的试运行,进一步了解群众的出行需求,优化公交线路,提高服务质量,确保公交运营安全、有序、高效。”南安市闻兴公共交通有限公司总经理叶超阳表示。

记者了解到,虽然公交线路开通了,但该线路公交车的充电设施还没有配套完善,公交车若中途电量不足,还得到就近的场站去换车。“对此,我们正在筹划推进金圭村新能源充电桩设施的建设,以保障该线路公交车班次的连续性,目前该项目计划纳入2025年为民办实事项目。”黄德宗表示。



撂荒地变“香”土地 英都70多亩百香果迎来采摘季

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 洪彩燕)立秋时节,硕果飘香。时下,正是百香果成熟的季节,南安英都西峰村70多亩百香果进入采摘期,果农迎来了“甜蜜时光”。

昨日,记者来到位于西峰村的畅想家庭农场,放眼望去,只见一丛丛绿油油的藤蔓爬满棚架、浑圆透亮的果实挂满枝头,阵阵微风吹过,浓浓果香扑鼻而来,释放出丰收的“信号”。现场,果农正抢抓晴好天气,穿梭在一排排藤架间采摘成熟的百香果。不一会儿,篮子逐渐被金黄的百香果填满。

“这批百香果是今年4月种植的,挂果率、果形都很不错。目前,每天可采摘100多公斤百香果,预计亩产750公斤左右。”望着满园的“金果子”,农场主卓国都的喜悦之情溢于言表。他告诉记者,果园种植的百香果,年产值约100万元。

据介绍,该农场种植的百香果品种为“钦蜜9号”,具有皮薄、汁多、纯甜的特点,近年来,以其独特的口感和丰富的营养价值深受市场青睐。

“‘钦蜜9号’产量高,品质优,目前市场上的竞争优势明显,客户的回馈也不错,刚采摘上市就供不应求。”卓国都告诉记者,“钦蜜9号”不仅口碑好,采摘期也较长,分批次可以持续采摘至11月。

除了百香果,记者看到,该农场内不远处种植的玉米也进入了成熟期。“我们采用轮种粮食的方式,将农场内的10多亩地种上了地瓜和玉米,今年玉米亩产大约1000公斤。”卓国都介绍,通过轮种的方式,能够改良土壤,增加土壤肥力,增加粮食产量。下阶段,他们计划将这里打造成集农业观光、休闲采摘为一体的生态休闲农场,吸引游客前来打卡。

记者走在满园飘香的农场,不敢相信这里曾是一片抛荒已久的山地。

“20世纪90年代开始,村里一些青壮年陆续外出经商、务工,到现在大约2/3的村民都外出了。”西峰村党支部书记洪贵忠介绍,随着越来越多的村民外出,这片土地就闲置了。

为了让“沉睡”的土地资源“活起来”,西峰村委会以乡村振兴为契机,以土地流转为抓手,积极盘活农村土地资源,促进群众增收。村干部积极入户沟通,终于在今年做通了85户300多名村民的思想工作。

洪贵忠表示,作为基层组织,接下来,西峰村委会将加大宣传力度,积极盘活更多闲置土地,让土地得到有效利用,激发乡村振兴新动能。

撂荒地结出“金果果”,不仅让乡村振兴发展有“钱景”,也让村民增收更有“门路”。“70多亩的百香果,丰果期用工高峰期需要二三十人。”卓国都告诉记者,他们的工人以周边的老人为主,主要负责采摘果实。

“我们年纪大了,出去打工既不方便也不好找。有了这个农场,我们就可以打零工,一天有100多元工资。”家门口带来的务工机会,让50多岁的王阿婆喜笑颜开。

康美公益图书馆新时代文明实践点揭牌

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 李诗瑶 杨少伟)24日晚,南安市康美公益图书馆新时代文明实践点揭牌仪式暨“让图书馆照亮乡村孩子的未来”霞舒公益五周年庆感恩活动举行。

现场,与会领导共同为康美公益图书馆新时代文明实践点揭牌;为霞舒公益理事长苏文亮颁发全国“优秀乡村阅读推广人”证书。

据了解,康美公益图书馆馆内面积约500平方米,藏书量超1万册,馆内配置少儿、成人阅读区,沙盘游戏与心理辅导室,创意空间以及本地文化展示区等,为群众提供丰富的学习体验。自开馆以来,康美公益图书馆共开展各类活动近200场、参与人数达上万人次,为康美镇的精神文明建设发挥了重要作用。

“康美公益图书馆新时代文明实践点的揭牌,标志着南安市在推进新时代文明实践活动中又增添了一个新的阵地。”南安市委文明办相关工作人员表示,依托康美公益图书馆新时代文明实践点筑牢基层思想文化阵地,为群众提供更多学习交流的机会,将为乡村孩子的未来提供更多可能。

国网南安市供电公司 推动物资管理监督落地生效

本报讯(通讯员 黄蓉 记者 周海文)近年来,国网南安市供电公司纪委立足监督职责,聚焦物资精细化管理,推动物资管理监督落地生效。

该公司纪委联合相关单位,加强物资管理监督,全方位了解物资专业管理开展实际情况,重点抓好项目物资供应计划、出入库管理、物资盘点、物资质量管控等关键环节,确保监督落实有效。

纪监组通过综合运用智慧监督、物资质量管控等平台,不断细化质量监督措施,跟踪质量监督过程,以“实、细、精、好”推进物资质量监督水平再提升;核对废旧物资归档资料以及出入库记录等情况,确保监督检查落实成效。

纪监组对物资管理监督检查结果进行分析,明确整改问题清单、整改责任人、整改时限,督促相关单位落实整改;组织召开季度监督会,确保整改工作见实效。